

17.
IV. évfolyam, 41. szám.

Előfizetési árak helyben és vidéken:

Egy évre - - - - 12 korona

Félévre - - - - 6 korona

Negyedévre - - - 3 korona

Egyes szám ára - 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és
csütörtök reggel.

HATÁRŐR

== UJVIDÉK, 1908. ==
május 21. csütörtök

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Ujvidék, Petőfi-utca 47. sz.,
ahová a lap szellemi és anyagi rő-
szét illető közlemények intézendők
Ilyen közleményekért megkeresés-
eket lapunk nyomdája is elfogad.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA

Lapvezér: Teleki Árvéd gróf.

Nyári szinkört!

Szinte megmagyarázhatatlannak látszik előttünk a tanács és a színügyi bizottság közönye, melylyel a már megint elaludt nyári szinkör építésével szemben viseltetik. Érthetetlennek azért, mert ennek a szinkörnek felépítése létérdeke a színészetnek, eminens szükséglete a város közönségének.

Nem akartunk most ismétlésekbe bocsátkozni: minden gondolkodni tudó magyar ember érzi és tudja azt, mit jelent Ujvidéknek a magyar színészet. Szórakozást, művészetet nyújt másutt is a színészet, de nálunk a magyar kulturának, a magyar szónak, a magyar irodalomnak, esendben, de hatalmas eredménnyel észrevétlenül dolgozó munkása. Egy magyar városi tanácsnak, egy magyar színügyi bizottságnak magyar színtársulat működését nem megnehezíteni, de lehetőleg megkönnyíteni, nem lehetetlen, hanem a viszonyokkal megalkudva akkép kell elősegíteni, hogy annak mind erkölcsi, mind pedig anyagi sikere el ne maradhasson.

A mai viszonyok mellett ez Ujvidéken ki van zárva. Ujvidék öt évre leköttötte magát a szegedi színigazgatóságnak — amely, szó sincs róla, elsőrendű társulat és törekvésén meglát-szik, hogy a város közönségének teljes megelégedését akarja elérni. Szeged május 15-e előtt a színtársulatot nem engedte ki falai közül; és így Ujvidék számára május 16-ától szeptember 1. időszakban marad két hónap. És itt álljunk meg egy szóra.

Ujvidék magyarsága ahoz még gyöngye, hogy téli idényt tarthasson fenn. Talán, ha csendes és becsületes munkával, sajtó és színészet, természetesen a tanács jóakaratu támogatása mellett *nevel* majd közönséget, tizenöt-husz esztendő multán lehet majd erről is beszélni. Addigra meg kell elégednünk azzal, ha egy elsőrendű színtársulat hajlandó hozzánk a nyári idényre bejönni. És itt meg kell állapítanunk azt, hogy Ujvidék törvényhatósága ha nem is teszi lehetetlenné, de mindenesetre szerfelett megnehezíti ily viszonyok között működő színtársulat boldogulását. Az a néhány ezer korona, melylyel támogatja, vajmi kevés ahoz az óriási veszteséghez képest, melyet a színtársulat részint a színház óriási bére mi-

att, másrészt a szörnyű hőség miatt szenved. *Ez a hőség végeredményben, ha csak gyorsan és gyökeresen nem segítünk rá, a magyar színészet lejárását fogja eredményezni Ujvidéken. Színházba szórakozni, tanulni megyen az ember, nem izzadni. A szó szoros értelmében kin ott végig ülni egy színi előadást és végigszenvedni a színészek szörnyű légfürdését.*

Fel kell építeni a nyári arénát! Nyári szinkört, tágasat, hatalmas nézőtérrel, nagy színpaddal, hogy legalább az igazgatóság drága és szép szegedi diszleteit itt is felhasználhassa. Utasítani kell haladéktalanul az építést, ki azokat az állandó színháznak való drága terveket készítette, alakítsa át ezeket és rövid időn belül nyújtsa be azokat akképpen, hogy még az idén az aréna építéséhez hozzá lehessen fogni. Jövőre készen kell lenni ennek az arénának; pénz rendelkezésünkre áll, hiszen a belügyminiszter 80,000 koronát adományozott erre a célra, a városnak vajmi keveset kell hozzátenni. Nagyvárad, Gyula, HMVásárhely és a többi nagy magyar városok példáját kell venni, kik nem bocsátkoztak szószálhasogatásokba, hanem akik becsületes szándékkal, tisztában lévén a feladatokkal, melyek még náluk is a magyar színészetre várnak, határozották el a nyári aréna építését és ezen elhatározásukat a tett is követte.

Jól tudjuk, nehéz munkák előtt áll a tanács. Sok minden vár nálunk most megoldásra. De ebben a sok munkában időt és helyet kell szorítani a magyar színészet istápolásának is. Mert mit is ér az nekünk, ha Ujvidék szép, gazdag, nagy és hatalmas kereskedelmi város lesz, — *ha nem lesz magyar?*

Nagygyűlés az önálló bank érdekében.

A B. Bodrog vármegyei függetlenségi párt e hó 17-én nagy érdeklődés és beláthatlan, nagyszámú közönség jelenlétében az *önálló magyar nemzeti jegybank* felállítása érdekében népgyűlést tartott, melyen megjelentek Holló Lajos, Lovászi Márton és a bácsmezei orsz. képviselők s a melyen az *ujvidéki* függetlenségi és 48-as párt is Bozsenik Béla társelnök és Juhász Jenő körelnök vezetése alatt nagyobb számú küldöttséggel volt képviselve. A népgyűlést Mérő Ignác, a zombori függetlenségi párt elnöke nyitotta meg lelkes szavakkal, utána pedig Balogh Ernő orsz. képviselő beszélt mint előadó. Beszédet mondottak Holló Lajos, Lázár Pál, Lovászy Márton, Lovászy Andor orsz. képviselők is, akik nagy lelkes-

dést keltettek. A népgyűlés végezetül Balogh Ernő ajánlatára a következő határozati javaslatot fogadta el:

„A Bácsbodrog vármegyei és zombori függetlenségi és 48-as párt által Zomborban 1908. május hó 17-én összehívott nagygyűlés, melyen résztvettek küldöttségileg Zombor, Szabadka, Baja, *Ujvidék*, Zenta városok, és a vármegyebeli községek legnagyobb része, határozatilag kimondja, hogy az önálló magyar nemzeti banknak 1911. január 1-re való felállítását feltétlenül szükségesnek tartja, ennél fogva annak felállítását kívánja és követeli s elvárja az országgyűlési többségtől, hogy programjának ezen sarkalatos pontját okvetlenül megvalósítsa.“

A nagygyűlést, mely déli 12 óra után ért véget, banket követte, amelyről ugy *Kossuth* Ferenc, mint gróf *Apponyi* Albert miniszterekhez üdvözlő sürgönyök intézettek.

Nemzeti színészet.

Szombaton eléggé jól látogatott ház gyönyörködött Rostand kitűnő alkotásának, „Cyrano de Bergerac“-nak előadásában. Érdekesen megrajzolt alak ez a Cyrano. A romantika korában él, korának kiváló írója, de élettörténete igen változatos, nagyon hányatott. Oka ennek az a szépséghiba, amelybe mindenki beleköt, a hosszú orr, de oka másrészt az a lobbanékony természet, amelyből kivetkőződni nem tud. Az ügyes kézzel kidolgozott műnek első akkordjai a satira hangján esendülnek meg, de a végén melancholiába mennek át, amidőn részvételt látjuk azt a nehéz vívódást, amelyet Cyrano véletlenül kapott sebe folytán elviselni kénytelen és amely végtére is fiatal korában a halált idézi elő. Ezen darab, melyben fárasztó címszerepet alkotott a szerző, kiváló alakításokkal került színre. Hiszen ez természetes, Almásy volt a címszereplő, aki minden tekintetben megfelelt a szerep irányzatának. Hatásosan szavalt, ahol szaválnia kellett, lelkesedéssel játszott, ahol tüzelnie kellett és érzéssel beszélgetett, ahol érzelmi jelenetekben volt része. A sűrűn felhangzó tapsokat igazán megérdemelte. A dráma a társulat személyzetének legnagyobb részét foglalkoztatta, így tehát mindmennyit felsorolni teljes lehetetlenség volna, csak a legjellemzőbb szereplőket soroljuk fel. Fodor Ella finoman kidolgozott Roxanja igaz és őszinte hatást idézett elő. A szentimentális szerepet igen jól adta. Kiváló volt Kertész Mihály mint De Neuville Christian, Csiky délceg Guiche grófja és Krémer Raguneauja igazán dicséretreméltó alakítások voltak. Szóval jó előadásban volt részünk, ezt annál is inkább ki-

BOGDÁNY

és TÁRSA

UJVIDÉK,
Vármegye-utca 5.

Központi fűtés, szellőztetés, vízvezeték, csatornázás és világítás berendező vállalat. Telefon 219.

Főtelep: Budapest, VI., Dálnok-utca 12. Telefon (Interurban) 988.

BLUZZKÜLÖNLEGESSÉGEK

KRÓN KÁROLY FIA DIVATÁRUHÁZÁBAN UJVIDÉKEN.

emeljük, mert hisz ez a darab nagy technikai nehézségeket megoldását követeli, az igazgatóság pedig ezeket sikeresen megoldotta.

Vasárnap délután telt ház előtt adták Szigeti kitűnő népszínművét, a „Vén bakancsos és fiát a huszárt”. Az öreg Sugár, Makó igazgatónál hivatottabb személyesítőre alig találhatott volna. Kiváló művész, aki minden szerepét gondos tanulmány után, fenomenális hatással játssza meg és akinek működését nagy tetszéssel honorálja mindenki. A fiatal huszárt Mezei Andor nagy hatással adta. Énekszámait igen kitűnően énekelte. Krémerné mint Lidi, mint mindig, most is nagyon ügyesen alakított. Iványi Antal a komikus Fritzi szerepét felülmulthatatlan sikerrel kreálta; kitűntek még Mezey Péter (Veres), Szabados Gizi (Ilon) és Pesti (Hangos, kántor). Összjáték, kar jó volt. Este „Varázskeringő” ment harmadszor. „Minden jegy elkelt”, ez a legkedvesebb mondaszintársulatoknál és ezt a mondást a mai esti látogatottságra is elmondhatjuk. Magáról az előadásról volt már alkalmunk beszélni, új mandanivalóink ez alkalommal sincsen. Együttal szerzett tapasztalatból kifolyólag arra kell kérnünk a tisztelt hölgyközönséget, hogy a földszinten kalap nélkül megjelenni sziveskedjék, mivel a toronymagasságu kalapok a hátulülőkötől a színpadra való kilátást teljesen elveszik.

Bosszantóan kevésszámú közönség volt hétfőn este, amidőn Kistermaeckers és Delard színművét, a „Vetélytárs”-at adták elő. Ily üres házra viharedzett színházlátogatók sem emlékeznek. Érthetetlennek tartjuk, hangsúlyozzuk ismét, mi tartja távol közönségünket. Magáról a darabról szólva, annyit mondhatunk, hogy a darabban egy művész megcsalja feleségét, otthagyja és egy szeretőjével megszökik. Később ismét visszatér, bocsánatért esd, de felesége nem hajlandó azt megadni, amiért is hányatottan hagyja el a házat. Látunk a darabban jellemeket, akik nem tudnak kiemelkedni a köznapiasság határaiból és akik nonchalancejükkal már a tulságba mennek. Az előadásban minden megvolt, amit csak kívánunk lehetett. Almássy a főszerepet hatalmas erővel érvényesítette, Tóvölgyi Margit drámai szerepe méltóan domborodott ki. Janét, a szobrász feleségét adta. Fodor Ella utánozhatatlanul ügyes Simone volt. Csiky nagyon jól alakított Signuel szerepében. Kertész mint Pontecroye, Mezey Péter mint de Montagues ügyeskedett. A kisebb szerepek is elég jó kezekben voltak. Csak a látogatottság nem békítheti ki bennünket.

A régi jóidőkből került felő kedden az a szellemes vigjáték, amelyet félig telt nézőtér mellett „Nagyás hóbertja” címen láttunk és amely Rosen tollát dicséri. Az urhatnáság, a hűvagyak csak ideig-óráig tartanak, erre kívánt a szerző rámutatni finom rajzokban festett művében. Bemutatta a nagyzó, de később öntudatára ébredt Ringheim bankárt, akit Makó igazgató művészi tökélyvel személyesített, odaállította feleségét, a grófi allureoknak hódoló Eugeniát, kit Baróthy né játszott meg feltartóztatlan sikerrel, de adott hűsítésre szolgáló kitűnő keretet is, a szerető gyerme-

ket, Bertát, Fodor Ella igazán sikeres játékában, Terézt Bene Emma kedves alakításában és odavarázsolta a nyughatatlan démont, Konrádot, a fűzfapoetát, akit pedig Nagy Terus mutatott be, úgy, hogy jobban már nem lehetett. Láttunk még egy derék könyvelőt (Henriket,) Sümeginek kellemes személyesítésében, ennek igazszívű atyját Baróthy hivatott alakításában. Segédkezik a harmonia elérésében egy remek módon megrajzolt alak, Ander, az estétika tanára. Ezt Kertész játszotta, kiváló alakításához semmi hozzátenni, vagy elvenni valónk nincsen. Nem lenne krónikánk teljes, ha Tóvölgyi átgondolt Mariját, Krémer kiváló Cornelins szolgáját, Mezey Péter higgadt Waller Konrádját nem emlitenék és nem utalnánk arra, hogy az ensembled Juhászné (Wallerné), Virágháty (Dr. Markel), Virághátyné (Jonette), R. Nagy Gyula (Bauer) és Szalay (Becker) igen jól egészítették ki. De közönség miért nem pártol jobban e derék színészeket? Keserű fájdalommal intézzük hozzád ezt a kérdést. Hát már annyira érzéketlenek vagyunk, a szerbek tudnak tele házat teremteni, mi pedig nem?!

A DMKE ujvidéki fiókjának közgyűlése.

A Dinke ujvidéki fiókja, melynek hazafias és eredményes működése egyre szélesebb körben válik ismeretessé, f. hó 24-én vasárnap délelőtt 11 órakor tartja IV. rendes közgyűlést a Magyar Kasino helyiségében. — Miután a nagyszámú tagoknak külön-külön meghívót küldeni nem lehet, a fiók elnöksége ez uton kéri az összes tagokat a minél nagyobb számban való megjelenésre, hogy az egylet működéséről s jövőre vonatkozó terveiről közvetlenül szerezzenek tudomást. Napirenden lesz az elnök s a titkár jelentése a lefolyt évről, az 1908. évi költségvetés, javaslat 6 nép- s ö iskolai könyvtár szervezéséről a csajkáskerületben s több indítvány.

HIREK.

Személyi hír. Dr. Balla Aladár főispán e hó 19-én Pancsovára utazott Dr. Nehrebeczky György főispán installációjára, mely e hó 20-án ment végbe nagy ünnepélyességgel. Ujvidék város képviselőjében Szalay Lajos kir. tanácsos polgármester, Profuma Béla főjegyző és Dr. Adamovich István orsz. képviselő tvh. biz. tag vettek részt e főispáni installáción.

Adomány a DMKE ujvidéki fiókjának. Az ujvidéki tisztviselők fogyasztási szövetkezete kimondván a feloszlását, elhatározta, hogy a felszámolás után netalán fennmaradó összeget a DMKE ujvidéki fiókjának adja. Miután befizetett pénzüket sokan vissza nem vették, 108 kor. 47 fillér jutott mint adomány a DMKE birtokába, melyért e helyen is hálás köszönetét fejezi ki a fiók elnöksége.

A főgimnáziumból. Vasárnap délután volt a kir. kath. magyar főgimnázium sportkörének tornaünnepélye. Kár, hogy nem voltak többen jelen, mert hiszen láthatták volna, hogy milyen kitűnően edzett, ügyes ifjusága van az intézetnek. Minden egyes gyakorlat méltóan fejezte ki, hogy a kitartás, a sportkedv mennyire képes fejleszteni a testi ügyességet, amelyre mindenkinek szüksége van. Az ifju atléták felvonulása után fabotgyakorlatok következtek, amelyeket Mihálovits József VII. oszt. tanuló vezényelt és amelyek exakt pontosságról és szép tegyelmezetségről tettek tanuságót. Két lovon láttunk ezután minden tekintetben fényesen sikerült gyakorlatokat. Erre Zahorecz Károly VII. o. tanuló vezényelte alatt kardvívás volt, amely méltó folytatása volt az előbbi gyakorlatoknak. Nagy tetszést keltettek a nyújtón és korlátlan végzett kitűnő, nagy ügyességet igénylő gyakorlatok és elismerést aratott Mihálovits József és Zahoracz Károly VII. o. tanulók kardmérkőzése. Még gulákat alkottak tanulóink és azután Szabó Imre törv. bíró, a felnöttek sportkörének elnöke méltányolta szép szavakban a verseny sikerét és lelkesedéssel szólt az ifjakhoz. Végül Megyesi Ferenc igazgató osztotta ki a jutalmakat. Jutalmat nyertek: Zahorecz Károly, Breuer Mór, Kalocsay Sándor, Götzl Bertalan és Mihálovits József a korlátgyakorlatokban és távolugrásban elért ügyességükért ezüst érmet, a haladó vívók csoportjában Mihálovits József ezüst-, Zahorecz Károly bronz érmet, a kezdő vívók csoportjában Giskán Rezső ezüst-, Hufnagel Dezső bronzérmet, a nyújtón végzett gyakorlatokért Kalocsay Sándor ezüst-, Mihál András bronzérmet. — A szóbeli érettségi vizsgálatok június hó 9-én, 10-én és 11-én lesznek Dr. Szele Róbert szegedi tankerületi főigazgató elnöklete alatt.

Adakozás. Töröcsik árvái javára ujabban adakoztak: Maldacker-féle magyar asztaltársaság 10 k., Linaries Vilmos 5 kor.

Finomított gyári illat. Enyhe tavaszi délután, mikor a sétatér zöldjében kíván üdülni Ujvidék békeszerető közönsége vagy a város egyéb utcáin dolga után járva balsejtelmek nélkül csendesesen ballag. — honnan tör elő egyszerre, alattomosan az az infernalis szag, melyhez csupán a Limán búze fogható? Vége a csendnek, az idilli békének, vége az enyhe tavasz kellemének. A felháborodás kifejezése szabadul fel minden, eddig nyugodt kebelből. Igazi orvtámadás történt orrunk és tudónk ellen. Hamarjában zsebkendővel fogjuk be szánkát, orrunkat. Egyelőre úgy védekezünk, menekvésről szó sincs. A sétatér ugyan elnéptelenedik és a büzt terjesztő gyár közeléből, mely két kilométerre becsülhető, menekülne mindenki, ha biztonságban éreznék magát a város másik oldalán, vagy a Duna tulsó partján. Oda is elkíséri a tolokodó illat. Szerdán délutántól napokon át volt részünk a búzban, melyet a Königstättler-féle szesz- és illatszerfinomító gyár cselekedett meg. Hát igazán nem bír szabadulni a város közönsége a gyár kellemetlenkedésétől? Nem tud rendet parancsolni a nevezett gyártelepen a városi hatóság? Két év előtt a városi közgyűlés intéz-

Hatóságilag megengedélyezett

TELJES VÉGELEDÁS!

Az üzlet feloszlátása miatt az összes ékszerok,
arany-, ezüst-, chinaezüst-árak és órák
30—40%-kal az áron alul eladatnak.

ÁRMÁNY GÉZA

ékszerész és órász

UJVIDÉK, Fő-tér.

18—26

kedett, hogy a rendőrség a koncesszió-szerződést illető követelményének érvényt szerezzen, mely szerint a gyár gondoskodni tartozik a *bűz okának végképeni megszüntetéséről*. A közönség érdekében várjuk a türethetlen és egészségellenes állapot megszüntetését. (Beküldetett.)

A Mayer-kioszk megnyitása. Annak a nagy várakozásnak, melylyel Ujvidék közönsége a város legszebb és legújabb szórakozó helye felé tekintett, igazán megfelelt a kioszknak szombat este történt ünnepélyes megnyitása. Villanyvilágításban tündökölt a főtér, melyet a nézőknek ezrei úgy töltöttek be, mintha valami óriási népgyűlésről volna szó. Magában a kioszkban, ahová kb. 2000 ember befér, már esti 8 órakor nem lehetett helyet találni; zsufolásig megtelt. Szép, langyos májusi éjszaka volt és valóban jóleső érzés volt, szinte egy odavarázsolts kertben a pétervárad katonazenekarnak szép játéka mellett, sokáig élvezni ennek az üde, gyorsan tova szálló tavaszi éjnek balzsamos levegőjét. Aki szépen akarja végigálmódni a tavaszi éjszakákat, az bizony jobb helyet aligha választhat, mint ezt a mesés főtéri kioszkt, amely fel van ruházva mindazon kellékekkel, melyek alkalmasak arra, hogy az embernek igazán kellemes szórakozást nyujtson.

Zászlószentelés. Az *ujvidéki „Frohsinn“* dalegylet június hó 7. és 8-án fennállásának 20-ik évfordulója alkalmával *zászlószentelést* tartja, egybekötve dalárünnepélyvel és tömegkarral. Az ünnepély sorrendje a következő: Szombat június hó 6-án délután 4 órától 1/2 8-ig az érkező idegen vendégek fogadása a vasutnál, bevonulás zenekisérlettel a városba, elhelyezés a lakásokban. Este 7 órakor gyülekezés a polg. lövöldében. 8 órakor lampionmenet és szerenád Grossinger Jánosné zászlóanyának, az összes helybeli és vidéki dalegysülletek részvételével. Este 9 órakor ismerkedési estély a polg. lövöldében. *Vasárnap*, június hó 7-én délelőtt 1/2 9 órakor gyülekezés a polg. lövöldében, innen 9 órakor a díszmenet elindulása a Széchenyi- és Petőfi-utcán át a zászlóanyához, Grossinger Jánosné úrnőhöz. Innen a menet a róm. kath. templomhoz indul, hol az ünnepi mise és a zászló szentelése tartatik. Déli 1/2 12 órakor az ünnepi menet elindulása a polg. lövöldébe, délután 1 órakor diszebed ugyanott. Délután 5 órakor nagy katonazene sétahangverseny a lövészkertben. Este 8 órakor az összes helybeli és vidéki dalegyletek ünnepi hangversenye, melyet tánc követ. Hétfőn, június hó 8-án találkozás a Winkle-féle söresarnokban, ugyanott reggeli, ezután Ujvidék és Pétervárad megtekintése, kirándulás Kamenicára és Karlócára, este színi előadás s egyéb szórakoztatások. A rendező bizottság teljes buzgalommal oda iparkodik, hogy ezen kettős ünnepély minél diszesebben s városunk, Délmagyarország központjához méltóan sikerüljön.

Színházi hírek. Csütörtökön kerül színre Suppe 3 felvonásos nagy operettje, a „*Fatinica*“. Az operett főbb szerepeit Felhó, Bárdos, Makó, Krémer, Pesti és Békefi játsszák. Pénteken ismét ifjusági előadás lesz mérsékelt hely-

árakkal, színre kerül Calderon de la Barca színműve, a „*Zalameai bíró*“. Szombaton lesz a premierje Flers és Caillavet 3 felvonásos vigjátékának, a „*A trafikos leány*“-nak. Vasárnap este kerül először színre a „*Nagy mama*“, melynek zenéjét Mäder Rezső írta.

Mayer nagy kioszkjában a legközelebbi katonai hangverseny ma, csütörtök délután 1/2 6 órakor lesz. Pénteken és vasárnap este 8—11-ig ugyancsak a pétervárad 70-ik cs. és kir. gy. e. zenekara fog hangversenyezni.

A mentők kongresszusa. A budapesti mentő-egyesület f. hó 17. és 18-án tartott kongresszusa, melyen *Ujvidék* város képviselőjében Dr. *Deák* Imre ker. orvos vett részt, többi közt azt a fontos határozatot hozta, hogy megalakítja az országos mentő-szövetséget. Elhatározatott továbbá az is, hogy minden városban és nagyobb községben a mentő osztályt létesíteni kell, amihez az állam anyagi támogatásával is hozzájárul.

Az árvák pénze. Az *ujvidéki árvaszék* f. május 15-i ülésében a kiskorúak és gondnokoltak pénzeinek kamatát a f. évre 5%-ban állapította meg az eddigi 4% helyett.

Bírói áthelyezés. A király megengedte, hogy Dr. *Fischer* Frigyes zentai és Dr. *Zoltán* Sándor óbecsei járásbírók törvényszéki bírói minőségben az *ujvidéki kir. törvényszék*hez helyeztessenek át.

Kinevezések. A pénzügyminiszter Marosi Ferenc sepsiszentgyörgyi p. ü. segédtitkár pénzügyi titkárrá, Takácsi Sándor zombori p. ü. fogalmazót pedig pénzügyi segédtitkárrá nevezte ki a zombori pénzügyigazgatósághoz.

Heti műsor. Csütörtök „*Fatinica*“ operett, péntek „*Zalameai bíró*“ színmű, szombat először: „*Nagy mama*“ énekes vigjáték.

Változás a Zasztava szerkesztőségében. Tomics, Jása a Zasztava felelős szerkesztője a lap kedden megjelent számában közvettelt nyílt levelében tudatja a lap olvasóival, hogy megrongált egészségi állapotának helyreállítása céljából a felelős szerkesztőtől állásától megvált.

Országos vásárunk. Az elmúlt szombaton és vasárnap megtartott országos vásár, ha nem is volt oly nagy mint a tavaszi, elég kedvezőnek mondható. A felhajtás és kereslet főleg lovak és sertésekben elég nagy volt. Átirásra került 382 ló és szarvasmarha és 1719 sertés. Hogy a vásár dacára a kedvező időnek még sem járt a várt eredménnyel, oka az, hogy a közvetlen közelben, így Pétercön is, egyidejűleg ugyancsak országos vásár volt.

Ritterék gyilkosa elfogva. A gyilkossággal gyanúsított zászlóalj-kürtösről, Veszelszki Jánosról az a hír terjedt el a napokban városunkban, hogy Bécsben, miután tettét beismerte, elfogták. E hírhez természetesen a legképtelenebb mesék is fűződtek a részletekről. Rendőrségünk illetékes helyen utána járván a dolognak, értesülését velünk a következőkben közölte. Veszelszki mult év november hó 5-én a hadbíróság által felmentetvén, Bécsbe vezényeltetett, hol csakhamar 700 kor. végkielégítés mellett a hadsereg kötelé-

kéből kilépett és Schima Károly bécsi asztalosmester alkalmazásába lépett mint kocsis és házgondnok. Schimának a mult héten egy értékes diófa karosszéke tűnt el raktárából, melyet a megejtett nyomozás adatai szerint Veszelszki lopott és rejtett el Kugler János nevű sógorával, melyet az, midőn értesült a lopás felfedezéséről, szédarabolt és kertjében ástott el. Schima azután megállapította, hogy még 311 kor. butora tűnt el raktárából, melyet valószínűleg ugyancsak Veszelszkiék loptak el. A bécsi rendőrség úgy Veszelszkit, mint Kuglert letartóztatta.

Nyílt-tér.

Nekem okos, kedves anyám van!



Este ha lefekszem, nem bonbont ad nekem, hanem két Fay-féle valódi szodeni ásvány-pastillát; és ha az iskolába megyek, akkor mindig egyszerre hat darabot kapok, hogy meg ne hűljek. De nem is vagyok beteg sohasem és az anyám azt mondja, hogy ez csak a Fay-féle valódi szodeni eredménye. Skatulyája 1 K. 25 fillért minden gyógyszerárban, drogériában és ásványvízkereskedésben kapható, de határozottan vissza kell utasítani mindennemű utáztatot.

Főraktárak Budapestén: Egger Leó dr. és Egger J., VI., Váci-körút 17. Kochmeister Frigyes utóda V., Hold-utca 8., Thalimayer és Seitz, V., Zrínyi-utca 3., Török József, VI., Király-utca 12.



Étvágytalanságot, emésztési zavarokat

a Rohitschi „*Tempelquelle*“ időszakos ivása a legegyszerűbben megszüntet. Hlyemű régiebb és idült bajok esetén „*Styriaforras*“ előnyben részesítendő.

Főraktár Magyarországra:
Noffmann József, Budapest, Báthory-u. 8.
3-7

Felelős szerkesztő: Lusztig Nándor dr.
Szerkesztő: Zanbauer Ágoston.

Valódi brünni szövetek

az 1908. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 korona
3-10 m. hosszú	1 szelvény 10 korona
teljes árruhához (kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 12 korona
	1 szelvény 15 korona
	1 szelvény 17 korona
	1 szelvény 18 korona
	1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 — K.-ért, színtűgy teljítőszövetet, turisztalódeut, selyemkangart stb. stb. gyári áron küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert postógyári raktár.

SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek. Szabott, legelőcsőbb árak. Óriási választék. Mintahő, ügyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban.

LÖWY MÁTYÁS és Társa divatáruháza

Ujvidéken, Főtér

Erzsébet szálloda épület.

Lekötött nyári
ujdonságok.

Voile

Grenadin, minden színben simán és himzéssel.

„

Mousseline minden színben és árnyalatban.

„

Marquissette csikos és kockás mintákban.

Különlegességek himzett ruhákban, batisztból vászonból, szövet- és Selyemből.

NŐI- ÉS GYERMEK FÜRDŐ RUHÁK.

11068/polg. 1908. szám.

Hirdetmény.

Az újvidéki kir. törvényszék közhírré teszi, hogy az újvidéki új városi kórház kiépítéséhez szükséges és Újvidék szab. kir. város határában a futtaki-út mentén fekvő s az újvidéki 2357, 2838, 2839, 1715 és 1719. számú betétekben 5062, 5061, 5060/2, 5060/1, 5059, 5058 helyrajzi számok alatt felvett Vlakovics Györgyné, özv. Palkovyevis Miklósné, Palkovyevis Péter, Sztangarov János és Sztangarov Döme tulajdonát képező ingatlanok kisajátítására vonatkozólag az 1881. évi 41. t.-c. 46. § a értelmében a kártalanítási eljárás megkezdésére határnapul: 1908. évi június 2. napjának délelőtti 9 óráját ezen kir. törvényszékhez I. (emelet 43. ajtó) kitűzte és az ismeretlen helyen tartozkodó és netán távollévők részére ügygondnokul Dr. Gál Ödön újvidéki ügyvédet rendelte ki.

A tárgyalásra az összes érdekeltet ezen hirdetmény által is azzal idézi, hogy a tárgyalásról való elmaradás a kártalanítás felett hozandó érdemleges határozatot nem gátolja és az elmaradás miatt igazolásnak helye nincs.

Újvidék, 1908. évi május hó 7-én.

A kir. törvényszék, mint birtokbíróság.

2-3 P. H. Vékey, s. k.,
kir. törvényszéki bíró.

MÁV. 99186/908 sz.

Pályázati hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága a jövő 1909. évben esetleg 1909-1911. években szükséges kisebb értékű fém és vasnemű anyagok szállításának biztosítását óhajtván, eziránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb folyó évi június hó 17-ik déli 12 óráig betérjesztendők, a bánatpénz pedig folyó évi június hó 16-án déli 12 óráig beküldendő.

A pályázatra vonatkozó részletezett feltételek, valamint a szükséges mennyiségeket feltüntető kimutatások, ugyancsak a különleges szállítási feltételek a magyar királyi államvasutak anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál (Budapest, Andrassy-ut 73) megtekinthetők.

Budapest, 1908. május havában.

2-3. Az igazgatóság.

MÁV. 113345/908. sz.

Pályázati hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága a 428 kilogrammos, valamint a 345 kilogrammos acélsínhez való tyrefondok számára szükséges hüvelyes kulcsok 3 éven át (1908-1911 március végéig) leendő szállítása iránt nyilvános pályázatot hirdet.

A részletes módozatokat tartalmazó „Ajánlati felhívás”, „Ajánlati űrlap” és bővebb felvilágosítás a magyar királyi államvasutak igazgatóságának anyag és leltárbeszerzési szakosztályánál (Budapest VI. Andrassy-ut 73/75 szám II. emelet 46. ajtó) kapható, illetőleg az összes vidéki üzletvezetőségeknél megtekinthető.

A hüvelyes kulcsokról a budapesti, józsefvárosi állomáson lévő központi szertárban kötelező minták vannak, melyek ott megtekinthetők, a vonatkozó szabványrajzok pedig nevezett igazgatóság központi tervtáránál (Budapest, VI. Terézkerut 56. szám) alatt laponként: 20 fillért megveszerezhetők.

Az ezen pályázatra vonatkozó, ivenként 1

koronás bélyeggel ellátandó lezárt, és a cég pecsétjével lepecsételt ajánlatok 1908. évi június hó 6-án déli 12 óráig a fentebk említett szakosztályánál benyújtandók vagy posta útján beküldendők.

A bánatpénz 1908. évi június hó 5-ik napjának déli 12 órájáig a magyar királyi államvasutak főpénztáránál (Budapest, VI. Andrassy-ut 75 szám) teendő le.

Budapest, 1908. évi április hóban.

Az igazgatóság.

Ügyes ügynökök és helyi képviselők

magas próvizió mellett kerestetnek

Magyar Zsalu és Szövött**Faredőny**

gyárunk részére.

BENCZE ANTAL és FIA3-6 **NAGYBEOSKEREK.****Eladó szőlő.**

Egy hold jól és ujonan beültetett homoki telepi szőlő és rajta 2 épület, mely áll 2 szobából, 1 konyhából és 1 külön présházból, elköltözés miatt jutányos áron és feltételek mellett, szabad kézből eladó, Bővebbet nyújt a tulajdonos:

Bódi Mihály, telepi lakos.

14906/II. 1908. szám.

Versenytárgyalási hirdetés.

A magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetősége nyilvános versenyt hirdet a magyar királyi államvasutak Brassó állomás felvételi épülete gőzfűtési berendezési munkáinak végrehajtása céljából szükséges összes munkák végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, az ajánlati minta és a szerződés tervezete, valamint a munkák végrehajtásához kötött feltételek a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőség pályafentartási és építési osztályánál (Boesky tér 1. sz. II. emelet 52. ajtó sz.) valamint a brassói osztálymérnökségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlat tételhez szükséges nyomtatványok díjtalanul megszerezhetők. Az ajánlatot, valamint a hozzá tartozó mellékleteket szabályszerű okmánybélyeggel kell ellátni, az ajánlatot és mellékleteit két tanu előttemezése mellett alá kell írni és az ajánlatot a mellékleteivel pecséttel ellátott fonállal kell összefűzni. A szabályszerűen kiállított ajánlatot és mellékleteit pecséttel lezárt borítékban kell elhelyezni és legkésőbb 1908. évi június hó 4-én déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőségének titkárságánál közvetlenül vagy posta útján beküldeni. Az ajánlat borítékát következő felírással kell ellátni. Ajánlat a 14906/908. II. számú versenytárgyalási hirdetésben kiírt munkálatokra.

Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt az általa ajánlott végösszeg 5%-át készpénzben vagy biztosítékképes értékpapírokban hivatkozással a jelen hirdetés számára legkésőbb az ajánlat benyújtását megelőző napon vagyis

1908. évi június hó 3-án délután 1 óráig a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőségének gyűjtőpénztárába (Boesky-tér 4. sz. földszint) letenni. A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlatához nem csatolandó. Az értékpapírokat a budapesti áru és értéktőzsdén legutóbb jegyzett, de a névértéket meg nem haladó árfolyam szerint számítjuk. Csak szabályszerűen kiállított, pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelyezett és az összes munkára tett ajánlatokat fogunk tárgyalás alá venni. Bánatpénz nélkül vagy elkésve benyújtott, valamint az olyan ajánlatokat, melyeket nem az előirt módon tesznek, vagy a melyből valamely melléklet hiányzik, nem veszünk figyelembe.

A beérkezett ajánlatokat 1908. évi június hó 4-én déli 12 órakor a titkárságnál fogjuk felbontani, a mikor az ajánlattevők, vagy igazolt képviselők jelen lehetnek. Az ajánlatok felett 1908. évi június hó 30-ig történik döntés és ajánlattevők ajánlataikkal ezen időpontig kötelezettségben maradnak. Olyan ajánlattevők, kik a szóban forgó ipari munkát teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlatukban ily ipari képesítéssel bíró megbízottat megnevezni. Az ajánlattevőnek, vagy megbízottjának ipari képesítésére és a cég bejegyzésére vonatkozó adatok az ajánlatokban felemlítendőek és igazolandók. Azon ajánlattevők, kik a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőségével ezideig illeti összeköttetésben még nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak szállítóképességüket és megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, a melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

Alólírott üzletvezetőség fentartja magának azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlati árakra való tekintet nélkül szabadon választhasson.

Kolozsvár, 1908. évi május hó.

1-1 Az üzletvezetőség.

MÁV. 99745/908 szám.

Pályázati hirdetmény.

Cérnák, nemez, különféle vásznak, selyemkelme, zsávolgy függőnyszövet, nyírott futószőnyeg, linoleumszőnyeg és pénzesomagoló zacskók szállítása iránt.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága a fent megnevezett anyagokból 1909. esetleg 1910. és 1911. években felmerülő szükségletének biztosítása iránt nyilvános pályázatot hirdet:

Az ajánlatok 1908. évi június hó 11-ig betérjesztendők, a bánatpénz pedig a megelőző napon déli 12 óráig beküldendő.

A pályázatra vonatkozó 72609/92 számú részletes feltételek, ugyancsak a 122291/96 számú általános szállítási feltételek a magyar királyi államvasutak anyag és leltárbeszerzési szakosztályánál (Budapest, VI. Andrassy-ut 73. szám II. emelet 43. ajtó) valamint minden üzletvezetőségénél megtekinthetők, vagy a megállapított ár előzetes lefizetése mellett a magyar királyi államvasutak budapesti nyomtatványtáránál posta útján is megrendelhetők, megjegyezvén, hogy az általános szállítási feltételek minden példányáért 50 fillér, a különleges feltételekért pedig 30 fillér fizetendő. A feltételeknek posta útján való megküldése esetén 20 fillér postaköltség is beküldendő.

Budapest, 1908. május hóban.

1-1 Az igazgatóság.

Mit igyunk?
hogy egészségünket megóvjuk,
mert csakis a **természetes szén-**
savas ásványvíz erre a legbiz-
tosabb óvszer.

Minden külföldit felülmul
hazánk **természetes szén-**
savas vizek királya

a mohai **ÁGNES** forrás.

Milleniumi nagyéremmel
kitüntetve.

Kitünő asztali, bor- és gyógy-
víz, a gyomorégést rögtön meg-

szünteti, páratlan **étvágygerjesztő**, használata valódi állás **gyomor-bajosoknak**.
Kedvelt borvíz! Olcsóbb a szodaviznél! Mindenütt kapható!

4-15

Főraktár: Dietzgen fia uraknál Újvidéken.

A.